
)سراسری انسانی- 73(108510 کدام بیت ردیف ندارد؟	
ج��وی دلارام  ب��ر،  در  1( دلارام 
ش��وی رس��وا  ک��ه  ک��س  از  اندیش��ه  2( ن��ه 
3( ت��و گوی��ی ب��ه چش��م ان��درش من��زل اس��ت
مش��تغل ج��ان  ز  جان��ان  س��ودای  4( ب��ه 

ج��وی ط��رف  ب��ر  خش��ک  تش��نگی  از  ل��ب 
ش��وی ش��کیبا  دم  ی��ک  ک��ه  ق��وت  ن��ه 
اس��ت دل  در  نه��ی  ه��م  ب��ر  دی��ده  وگ��ر 
مش��تغل جه��ان  از  حبی��ب  ذک��ر  ب��ه 

)سراسری تجربی- 72(108610 کلمه‌ی »من« در کدام گزینه، قافیه است؟	
م��ن خ��وش‌آوازِ  م��رغِ  دریغ��ا  1( ای 
زم��ن خسیس��ان  ای  بدیدی��د  2( خ��ود 
م��ن خوش‌الح��انِ  م��رغِ  دریغ��ا  3( ای 
م��ن زیرکس��ار  م��رغ  م��ن  4( طوط��ی 

م��ن ه��م‌راز  و   هم��دم  دریغ��ا  ای 
م��ن ن��ه  افس��انه  بودی��د  ش��ما  ک��ه 
م��ن ریح��ان  و  روض��ه  و  روح  راح 
م��ن اس��رار  و  فک��رت  ترجم��ان 

108710	 با توجّه به بیت »نکته‌ای کان جست ناگه از زبان/ هم‌چو تیری دان که جست آن از کمان« کدام گزینه درست است؟	
)سراسری ریاضی و هنر- 72( 	

2( جست: ردیف 	 1( از زبان و از کمان: کلمات قافیه	
4( از: ردیف 	 3( کمان و زبان: کلمات قافیه	

)سراسری انسانی- 71(108810 همه‌ی ابیات زیر به‌جز گزینه‌ی ……… ردیف دارند.	
چ��را ب��ه  اش��تری  دی��د  1( ابله��ی 
ک��رد آه  یک��ی  پ��س  زان  و  2( بپیچی��د 
بس��وخت پ��ر  اگ��ر  عش��ق  آت��ش  را  3( ت��و 
گش��ت بی‌ت��وش  و  ت��اب  و  بی‌ت��ن  4( هم��ی 

چ��را اس��ت  ک��ژ  هم��ه  نقش��ت  گف��ت 
ک��رد کوت��اه  اندیش��ه  ب��د  و  نی��ک  ز 
بس��وخت س��ر  ت��ا  پ��ای  از  ک��ه  بی��ن  م��را 
گش��ت بیه��وش  و  پ��ای  از  بیفت��اد 

108910	 با توجّه به بیت »بیا تا مونس هم، یار هم، غمخوار هم، باشیم/ انیسِ جانْ غمِ فرسوده‌یِ بیمارِ هم باشیم« کدام گزینه درست است؟	
)سراسری ریاضی و هنر- 71( 	

4( قافیه= هم باشیم 3( قافیه= غمخوار هم- بیمار هم	 2( ردیف= غمخوار، بیمار	 1( ردیف= هم باشیم	
)سراسری تجربی- 65(109010 در دو مصراع زیر »ردیف« کدام است؟	

به منزل بار خود افکنده باشی« 		 »اگر دل از علایق کنده باشی
4( هیچ‌کدام 3( کنده باشی- کنده باشی	 2( کنده- کنده	 1( باشی- باشی	

)سنجش انسانی- 90(109110 همه‌ی ابیات زیر به استثنای بیت ……… مصرّع و مردّف، هستند.	
1( ای ک��ه زآب زندگان��ی لع��ل تو می‌دهد نش��ان
2( ب��ه ک��ه باش��م بی‌ق��رار از زل��ف یار خویش��تن
3( ز صح��ن این چمن آن س��رو قام��ت را تمنّا کن
4( گدای��ی از در میخان��ه بای��د دم ب��ه دم ک��ردن

خی��ز و ب��ه دی��ده‌ام نش��ین، آت��ش دل فرو نش��ان
خویش��تن ق��رار  را  بی‌ق��راری  دادم  ک��ه  م��ن 
به زی��ر س��ایه‌اش بنش��ین، قیام��ت را تماش��ا کن
س��فالین کاس��ه‌ی م��ی را خی��ال جام‌ج��م ک��ردن

درس اوّل
آرایه های ادبی



133

)سنجش- 85(109210 کدام نکته، نادرست است؟	
1( اگر نحوه‌ی تکرار قافیه در دو یا چند شعر،‌ یکسان باشد، تعداد ابیات، محتوا و وزن، نوع قالب را مشخص می‌کند.

2( بیتی که هر دو مصراع آن قافیه داشته باشد، مصرّع نام دارد.
3( تفاوت قالب‌های شعری، تفاوت در چگونگی قافیه‌ی آن‌هاست.

4( شکلی که وزن و ردیف به شعر می‌بخشد، قالب نام دارد.
)سنجش- 84(109310 شکلی که ……… به شعر می‌بخشد، قالب نام دارد و تفاوت قالب‌ها، تفاوت در چگونگی ……… آن‌هاست.	

4( وزن- وزن 3( قافیه- قافیه‌ی 	 2( ردیف- وزن	 1( ردیف- ردیف	
اگر نحوه‌ی تکرار قافیه در دو یا چند شعر،‌ یکسان باشد، هر یک از موارد زیر، به‌جز ……… در تشخیص نوع قالب آن شعرها دخیل 109410

)سنجش- 83( خواهد بود.	
4( داشتن یا نداشتن ردیف 3( محتوا و درون‌مایه	 2( تعداد ابیات	 1( وزن	

)گزینه‌ی دو- 86(109510 ع نیست؟	 کدام بیت مُصرَّ
پدی��د ش��ود  حقیق��ت  پیش��گاه  ک��ه  1( ف��ردا 
چیس��ت جه��ان  در  بهت��ر  عش��ق  س��وز  2( ز 
دل‌بن��د ش��یرینِ  ش��یرین‌کاریِ  3( ز 
دی��دم دود  پ��ر  را  آف��اق  عش��ق  4( ز 

ک��رد مج��از  ب��ر  عم��ل  ک��ه  ره��روی  ش��رمنده 
نگریس��ت اب��ر  نخندی��د،  گل  او  ب��ی  ک��ه 
چن��د نکت��ه‌ای  گوش��ش  ب��ه  خوان��دم  ف��رو 
دی��دم خواب‌آل��ود  دی��ده  را  خ��رد 

)گزینه‌ی دو- 86(109610 شعری که فقط مصراع‌های زوج آن هم قافیه باشند ……… نامیده می‌شود.	
4( مُصرَّع 3( مقفّا	 2( مردَّف	 1( فرد	

)گزینه‌ی دو- 86(109710 در کدام بیت ردیف وجود دارد؟	
روان کاروان‌ه��ا  ناحی��ت  ه��ر  1( ز 
2( ب��ه دل پ��ر ز کی��ن ش��د ز رخ پ��ر ز چی��ن
آفری��ن ج��ان  خداون��د  ن��ام  3( ب��ه 
مج��وی پی��ران  ز  جوان��ی  4( نش��اط 

ب��ی‌روان ص��ورت  آن  دی��دار  ب��ه 
چی��ن ش��اه  زی  فرس��تاد  فرس��ته 
آفری��ن زب��ان  در  س��خن  حکی��م 
ج��وی ب��ه  نیای��د  ب��از  آب  ک��ه 

)گزینه‌ی دو- 86(109810 همه‌ی گزینه‌ها به‌جز ……… مردّف است.	
اس��ت گ��ران  ک��وه  او  ج��رم  چ��ه  1( اگ��ر 
خوب‌روی��ی در  ش��د  مش��هور  2( چن��ان 
3( ب��ی تو ای س��رو روان با گل و گلش��ن چه کنم
داری ش��ادی  را  خ��ود  ک��ه  بهت��ر  آن  4( پ��س 

اس��ت بی‌ک��ران  رحم��ت  دری��ای  را  ت��و 
گوی��ی اس��ت  مص��ر  یوس��ف  مطل��ق  ک��ه 
زل��ف س��نبل چه کش��م عارض سوس��ن چ��ه کنم
داری ی��اد  را  خ��دا  ش��ادی  آن  در 

)گزینه‌ی دو- 85(109910 کدام عبارت نادرست است؟	
2( کم‌ترین مقدار شعر بیت و به عبارت دیگر بیت، واحد شعر است. 1( کم‌ترین مقدار سخن موزون یک مصراع است.	
4( بیتی که تنها یک مصراع آن قافیه دارد، »مقفّا« خوانده می‌شود. 3( از مهم‌ترین تأثیرات ردیف تکمیل وزن است.	

)گزینه‌ی دو- 82(110011 در مصراع یا بیتی که »مُردَّف« نیست، آخرین واژه ……… است.	
4( کلمه‌ی قافیه 3( ردیف	 2( واژه‌ی ردیف	 1( حروف قافیه	

)گزینه‌ی دو- 82(110111 بیتی که هر دو مصراع آن قافیه داشته باشد ……… نامیده می‌شود.	
4( مصرّع 3( مقفّا	 2( مردّف	 1( فرد	


